

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra 25 K Félévre 150 K
 Negyedévre 75 K Egész évre 300 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlössy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

István király

A dolgos karok megállanak, a zajjal zakatoló gépek elhallgatnak, elül az élet robaja, s áhítatos csend van szerte az országban: a nemzet ünnepe. Levetkezi mindennapi köntösét, elüzi élete baját, keservét, magára ölti boldogabb időkől megmaradt ünneplőjét és hangzugás közepette, orgonaszó mellett éneklő bánatos énekét:

„... Hol vagy István király,
 Téged magyar kíván,
 Gyászos öltözetben
 Te előttem sírván!”

S amennyi keserve, amennyi panasza, bánata csak lehet ennek a porig sujtott, meggyalázott nemzetnek, azt mind belésírja. belézokogja ebbe az egy énekbe. Hogy zugja az erdő, harsogja a mező, sóhajtsa a szellő, vigye a felhő föl, föl a csillagos égig, Hadur trónusáig, az első nagy, nemzeti királyig. Hogy meghallja, megértse, megszanja árván maradt népét, s vigasztalást, reményt, kitartást és erőt könyörgőjén számára.

... Hol vagy István király? Hol? ... Ezer esztendő választ el bennünket Tőled, ezer dicsőséges, zivataros esztendő, s mégis úgy érezzük, hogy közel vagyunk Hozzád. Ugy érezzük, hogy szellemed rendkívüli nagyságára, akaratom ingadhatatlan szilárdságára, szervező képességed tüneményes kiválóságára, lelked tisztaságára és magasztosságára ma éppen olyan szüksége van hazánkknak, mint volt ezer évvel ezelőtt. Ugy érezzük hogy a rettenetes világégés közepett, a borzalmas kaoszban és zürzavarban, lerongyolva, kifosztva, kirabolva, fogvicsorogató fenevadaktól körülvéve szükségünk van a Te lángelmédre és bölcseségedre mely megmutassa a helyes kivezető utat azt az irányt, amerre haladnunk, ahová csatlakoznunk kell. Ahogy bölcseséged megmutatta Néked, mikor megtagadva keleti származásodat, eleid pogány hitét és Nyugat felé, a nyugati keresztyénség felé irányítottad szemeidet, hogy ezeresztendősi állami létünk alapjait vessed meg általa. Ugy érezzük, hogy a sorainkban acsarkodó, sötétségben settenkedő belső ellenségeink közepett, évtizedek óta céltudatosan mételezett lelkű népünknek szüksége van arra a megalakítást nem ismerő erélyre és bátorságra mellyel Te fékezted meg hajdan a megváltozni nem akaró, dacos Koppány és Gyula vezéreket.

Ugy érezzük, hogy alapjaiban meg-ingatott, fenekestől felforgatott állami rendünknek szüksége van a Te rendki-

vüli szervező képességedre, mellyel romjaiból kiemelkedjék s az új második ezer év alapvető pilléreit lerakja. Ahogy Te raktad le az első ezer évét, mikor uttörője, egyedül álló utmutatója voltál más nemzeteknek. Ugy érezzük, hogy a Te tiszta lelked önzetlenségére, áldozatkészségére és fajszeretetére ma éppen olyan szüksége van minden magyarnak széles e hazában, mint amilyen szüksége volt arra akkor, amikor Te nem hajlottál csábításra, dacról, fenyegetésre, hanem egyedül néped javát, fajod boldogságát szolgáltad...

Hol vagy István király? Óh küldd el hozzánk e drága ünnepén nevednek és emlékednek a Te áldott szellemedet, azt a legyőzhetetlen, örökké élő, soha

ki nem alvó és magyar erőt, mely minden megpróbáltatásunk idején mienk maradjon, velünk legyen! Hogy ne csüggedjünk, ne lankadjunk, hanem Istentbe vetett hittel és reménységgel dolgozzunk és munkálkodjunk. Küldd el hozzánk azt a megáldott szikráját a Magyarok Istenének, mely a nemzet nehéz óráinak idejében a Te tulajdonod, a Te birtokod volt és gyujtsad lángra a mi szívünket, töltsd meg erővel a mi lelkünket, hogy felépíthessük, megalkothassuk a második ezer év keresztyén Magyarországot!

„E ölted könyörgünk, bus magyar fiad,
 Hozzád fohászkodunk, árva maradékid!
 Tekints István király, szomorú hazádra,
 Fordíts szemeidet régi országodra!”

Rakovszky afférja a röpcédulák miatt

— A Ház megvédi az elnököt. —

A nemzetgyűlés mai ülésén

Budapest, aug. 19. (N. St. t. j.) A nemzetgyűlés mai ülését félgyórakor nyitotta meg Szmracsányi György alelnök. Eörfy Imre az igazságügyi bizottság jelentését terjesztette elő. Szmracsányi György alelnök:

— Tisztelt nemzetgyűlés! A Ház legutóbbi ülésén az elnök szájából egy olyan nyilatkozat hangzott el, amely elítélte azt, hogy itt a Házban olyan röpiratokat terjesztenek, amelyek egy képviselő ellen irányulnak. A röpiratnak szerzője X X X a Move titkára ma Rakovszky István elnököt az ismert nyilatkozat miatt lovagias elégtételt kért. A Ház nagyrabecsült elnöke iránt osztatlan tisztelettel van, s kimondja, hogy ezen ügyből kifolyólag az elnök senkinek sem tartozik elégtétellel. (Éljenez és taps). S mivel a kihívásban a mentelmi jog flagrans megsértését látja, az ügyet a mentelmi bizottság elé utasítja. (Éljenez).

Teleki Pál miniszterelnök a Ház asztalára

helyezi, mint a béke delegáció egyik tagja a béke nagy munkájáról szóló mű l. kötetét. Ezután a köz és egyenes adók kiegészítéséről és módosításáról szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásában is elfogadják.

Szmracsányi György napirendi javaslatot tesz, mely szerint a Ház legközelebbi ülését szerdán tartja.

Ernst Sándor kéri a nemzetgyűlést, hogy mivel már a fontosabb törvényjavaslatokat tárgyalják, ne szerdára, hanem 30-ára hívják össze a nemzetgyűlést.

Teleki Pál miniszterelnök kijelenti, hogy mihielyt tárgyalja a nemzetgyűlés a földreformot és néhány fontosabb törvényjavaslatot, 8-10 napi szünetet is szükségesnek tart. Kéri az elnöki indítvány elfogadását. A Ház nagy többséggel hozzájárul az elnöki előterjesztéshez.

Ezután az ülés háromnegyed 1-kor véget ért.

Magyarország várakozó álláspontra helyezkedett

— Újabb kormánynyilatkozat —

Budapest, aug. 19. (Nemz. St. tel. jel.) Illetékes helyen a külpolitikai és belpolitikai helyzetéről kijelentették a Nemzeti Sajtóiroda munkatársának: — Magyarország állásponjtát már kinyilatkoztatta a kormány legutolsó kommunikjével, amely nem jelent teljes semlegeséget. Végleges határozatot majd akkor fog hozni a kormány, ha Magyarország érdekei ezt megkívánják. Csehország készülődése semmi más, mint egy ideges mozzanat, amelylyel szemben mi semmi intézkedést nem tet-

tünk. Jugoszlávia az utóbbi időben agresszív álláspontra helyezkedett, mit úgy kell értelmezni, hogy újabb határkiigazítást kér, s ezért bizonyos intézkedéseket tett.

— Ami a belpolitikáit illeti, a kormány főterkvése az, hogy az országban belső konszolidációt helyreállítsa. A földreform már megoldást nyert. A politikai államtitkárságok megtognak szünni. Az államtitkárok, mint méltó helyettesek lesznek a miniszterek mellett. Egy-két változtatással a mai államtitkárok megmaradnak.

Az olaszok Montenegró függetlenségéért

Róma, aug. 19. (N. St. t. j.) Az olasz kamarához 200 olasz képviselő határozati javaslatot nyújtott be, hogy Olaszország védje meg a szerbek ellenében Montenegró függetlenségét.

Gyilkolnak a cseh legionisták.

Igló, aug. 19. (N. St. t. j.) Csorbán a cseh legionisták megtámadták a vonaton Antal János magyar kalauzt, mert ismerősével magyarul beszélgetett és agyon verték. A cseh legionistákat nem ismerte senki és így büntetlenül tovább utazhattak.

Ma délelőtt 11 órakor minden igaz magyar ember ott legyen a Kossuth-szobor előtt, a Területvédő Liga ünnemen!

A sóletdiktatura titkaiból

Egyik Kohn leleplezi a másik Kohnt

Hogy mennyire igazunk van akkor, amikor azt állítjuk, hogy a keresztény magyar munkásság a zsidó-diktatura idején nem volt más, mint orránál fogva vezetőit áldozat, és csak a terrornak egedve, osztozott a zsidó vezérek manővereiben: mutatja az a cikk, amelyet a szomorú emlékü *Kunfi Zsigmond* volt közoktatásügyi népbiztos irt leleplezés gyanánt a Bécsben megjelenő „Világosság” című szennyiratban kebelbarátjáról és hitsorsosáról *Kun Béláról*. A cikk élesen bevilágít a pájeszdiktatura rejtelmeibe, és rámutat azokra a titkos rugókra, amelyek azt elejétől végig mozgatták. Azt írja *Kunfi*:

Nem a proletáriátus gyakorolta a központi államhatalom jelentékeny részét, hanem a Szovjetház másodemeleti sarokszobáiban összegyűlt társaság, amely a proletáriátus tömegének és megbízottainak (tudta nélkül, akaratára ellenére teremtette meg a befejezett tényeknek azt a sorozatát, amely négy hét alatt ellenforradalmasította a falu és város jelentékeny részét. A népbiztosok nagyobb része a budapesti tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem volt tudomása azokról a rendeletekről, amelyeket hoztak, s nem látták, csak plakáton azokat a rendeleteket, amelyeket nevükben kibocsátottak. Valószínű, hogy nemcsak a bírák nem hiszik ezt el, hanem sok jóhiszemű olvasó is csóválja a fejét, s azt hiszi, ily módon akarnak kibujni a népbiztosok a felelősség alól. Holott meg kell állapítani, hogy a központi kormányhatalmat ily módon gyakorolták. A diktatura belső és külső politikájának legfontosabb eseményeit, olyan tényeket, amelyek a legsúlyosabb következményekkel jártak, nem tárgyalta meg a kormányzótanács s a népbiztosok nagyrésze (az úgynevezett *kiráti keresztények Szerk.*) éppen olyan tájékozatlan volt, mint akármelyik népbiztos. Hogy csak néhány példát említsék: A Smits tábornok újján eljutott békeajánlat dolgában nem volt kormányzótanácsai ülés és a kormányzótanács tudta nélkül történt meg ennek a békeajánlatnak a visszautasítása; a terrorcsapat szervezéséről soha a kormányzótanács nem tárgyalt, s hetek multak el, amíg visszaéléseik révén sokan tudomást szereztek arról, hogy Cserny lett a szabadság és véleménynyilvánítás öre Szovjetmagyarországon; a tuszok szedését, kiválogatását épp oly kevésbé határozta el a kormányzótanács, mint azt, hogy szabadonbocsátják őket; *Kun Bélának* pókhendi és ostoba jegyzékét *Oltó Bauerhez* csak az újságokból ismerték meg a kormányzótanács tagjai.

Kun Bélának, ennek az óvatos duhajnak a visszavonulása, ugylátszik, egyik specialitása. Bécsből való visszavonulásának híre is nagy pánikot keltett a menekültek között, amire szerintünk nincsen semmi ok. Befogja ő még bizonyítani, hogy ez a bécsi visszavonulása épp oly forradalmi cselekedet, mint ahogy bucsuzól bebizonyította azt is, hogy ő, aki elsőként Budapestről, a bátor és azok a népbiztosok, akik most *Bali Mihály* kötelével a nyakukban állanak a bírák előtt, a gyáva poltrónok. De nem csak ezt bizonyította be bucsu-intelmében, hanem arcul is köpte, le is gyalázta az életükért, úgy ahogy lehet, küzdő népbiztosokat, közöttük *Vántust* is. Nem átalotta azt is ebben a helyzetben megírni róla, hogy iszákos, korhely volt, ami önmagában bizonyára rut, elítélendő dolog, de ugyan mi joga van a falánk embernek arra, hogy szemére vesse a másoknak, hogy ő nem ételben, hanem italban zabálta meg magát.

Mialatt *Kun Bélával* Oroszország felé halad a gálya, azok a népbiztosok, akiket lekötött és megrugdalt, az életükért küzdenek. Igaza van mindenkinek, aki azt érzi, hogy több heroizmus szebb volna. Én biztos vagyok benne, hogy *Vántus Károlynak* is má más véleménye lehetne sok mindenféle, ha július 31-én délután a tanácskormány lemondása után, amikor *Kunfi* megkérdezte: „S velünk most mi lesz?” vállát vonva azt nem felelte volna a távozó: „Állj be a kormányba”. *Korvin Oltó*, egy fogolytársának vallomása szerint, a fogházban miután már halálra volt ítélve,

beszélte, hogy ő is találkozott ezen a végzetes délutánon *Kunnal*. Ő is megkérdezte tőle: „Miként történtek most?”

X	X	X	X	X	X
X	X	X	X	X	X
X	X	X	X	X	X

Szólt és kiment a pályaudvarra, felült a külön vonatra. *Korvint*, miközben vezérét kereste, elfogták és felakasztották, mert még neki se mondotta meg a távozó, hogy távozik.

A hadifoglyokért!

Magyar testvérek!

A világháború legszegényebb és legelhagyottabb áldozatai a hadifoglyok, akik Szibéria rettenetes fogolytáboráiban leírhatatlan inségükben már a végpusztulás küszöbéről kiáltanak hozzánk:

Segítsünk rajtuk!

Mentsük meg őket!

Adakozzunk!

a m. kir. kormány az országos ivgyűjtés megszervezését a közigazgatás összes szerveire bízta. Az ivgyűjtőbizottságok

augusztus hó 20-, 21- és 22-én

házi háza járva, hívják fel a magyar nép figyelmét arra a körülményre, hogy nem alamtisna gyűjtésről van szó, hanem a nemzet becsületeli adósságának leovásáról, mert hadifogoly honfitársaink hazaszergetése mindnyájunk erkölcsi kötelessége. Különös figyelmet fordítsanak az ivgyűjtők arra, hogy azok, akik a háború szenvedéseit nem is ismerve, csak a könnyű vagyonszerzés előnyeit élvezték, részüket az adakozásból megfelelő módon vegyék ki.

Benes — a méregkeverő.

Bécs, aug. 19. (Nemz. St. t. j.) Beavatott helyen úgy tudják, hogy *Benes* cseh külügyminiszter *Bukarestből* való visszautazásakor Bécsben ismét tanácskoznia fog *Rennerrel*. *Bukarestben* ennek nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert *Take Jonescu* rövidesen *Párisba* és *Londonba* utazik.

A Tisza-gyilkosság főtárgyalása

Sztupka válasza Erekynek

Budapest, aug. 19. (Nemz. St. tel. jel.) A Tisza-gyilkosság mai főtárgyalásának megnyitása után *Sztupka* őrnagy-hadbíró a következő kijelentést tette *Ereky* Károly képviselőházi beszédével kapcsolatban.

— Mélyen tisztelt Haditörvényszék!

Most már másodszer történt meg, hogy hivatali gyakorlatomban gyaláznak, és rám piszkot szórnak.

Eddig röpiratban és utcán történt ez, most meg a nemzetgyűlésben. Nem reflektálok a vádakra, mert aki a helyzettel csak egy párányit is ismerős, az ezeken a vádakon csak nevetni fog. Méltóságomon alulinak tartom, hogy ezekre a vádakra válaszoljak...

Ezután az első tanut *Esküdt* Lajos miniszteri titkárt hallgatják ki, aki elmondja, hogy a katonák a forradalom napján az *Astória* előtt nagyban készülődtek arra, hogy megfogják *Őlni* Lukásichot.

Mondada: Az *Astóriában* Tisza meggyilkolásáról volt-e szó?

Tanu: Nem, legalább én nem hallottam róla.

Vikár Béla törvényszéki gyorsíró betereszti az öngyilkossá lett *Kovács* vizsgálóbíró gyorsírású jegyzeteinek rendcsinálásra való át-

Hadiözvegyek és árvák nyilvántartásba vétele

A nem hivatásos — tehát tartalékos, póttartalékos és népfelkelő — katonák, ugy a tiszték, hason állásuk, rangosztályba nem sorolt havidíjasok, mint a legénység özvegyei és a teljes árvák naggyájai felhivatnak, miszerint tekintet nélkül arra, hogy ellátási illetményeiket a honv. Miniszterium nyugdíjszámfejtőségétől Budapestről, vagy a helybeli m. kir. adóhivataltól kapják, nyilvántartásba vételük végett Debrecen sz. kir. város adóhivatalától kapják, a nyilvántartó hivatalában Egyháztér 7. sz. alatt férjük, vagy atyjuk vezetőnévének kezdő betűje szerint megállapított, alább feltüntetett napokon és hogy sokáig várniok ne kelljen, kerületenként megállapított órákban, vagyis az I. kerületben lakók délelőtt 8 órakor, II. kerületbeliek fél 9, III. kerületbeliek 9. IV. kerületbeliek fél 10, V. kerületbeliek 10, VI. kerületbeliek fél 11 órakor, a város északi és keleti részének külsőségein lakók 11, a déli és nyugatiak fél 12 órakor pontosan jelenjenek meg. A jelenkezés sorrendje: A, B vezetőnévének augusztus 23-án, C, Cs, D, E, F vezetőnévének 24-én, G, H, I, J vezetőnévének 25-én. K, L, M, N, O, P, R 28-án, S, Sz 30-án, T, U, V, Z 31-én. A nyugdíjukra vagy nevelési járulékaikra vonatkozó, kezeik közt lévő összes okmányaik, fizetési könyveik és a legutoljára kapott illetékekre vonatkozó csekkszelvényeik okvetlen magukkal hozandók. Figyelmeztetnek a hadiözvegyek, valamint az árvák gyámjai, hogy ezen felhívásra annál is inkább okvetlen jelenjenek meg, mert a jelentkezés elmulasztása illetményeiknek beszüntetését vonná maga után és annak újbóli folyósítása sok utánjárással járna. Debrecen sz. kir. város tanácsa nyilvántartó hivatal.

A lengyel helyzet.

— *Páris*, aug. 19. (Nemz. St. t. j.) A *Matin* közli *Veigand* tábornoknak, a lengyel haderő főparancsnokának táviratát, amelyből megállapítható, hogy a lengyelek offenzívája teljes mértékben sikerült. A jelentésből kitétnik, hogy a lengyel offenzíva *Nov-Georgiostól* egész a *Plaváig* szélesedett ki. Augusztus 17-én visszafoglalták *Bulotistól* 25 kilométernyire levő *Narev* hídfőt. Az ellenség sok munició hátrahagyásával rendetlenül vonult vissza. A lengyel csapatok *Baltusk* erődíjmenyét is visszafoglalták.

Bozen, aug. 18. Az a gyilkos tűz, amelyet a vörös hadsereg *Varsó* belső tőrülete ellen indított, több órán át tartott. Az orosz tüzérség nagy kaliberű ágyúkkal dolgozott s a főváros legelőkelőbb negyedében okozott nagy károkat. Számos ház romokban hever. Az áldozatok száma igen nagy. A kórházak tele vannak sebesültekkel.

Ítélet a Lipót-köruti gyilkosok ügyében

Budapest, aug. 19. (N. St. t. j.) A statáriális bíróság a Lipót-köruti gyilkosság főtárgyalását hajnali 3 óra 20 perckor fejezte be. A tárgyalásvezető elnök kihirdette, hogy az ítéletet délután 6 órakor hirdeti ki.

tételét. *Mondada* elrendeli a jegyzetek felolvasását. Az első rész 6 cédulából áll, s *Hüttner* vallomásából tartalmaz részleteket, a második a *Kovács*hoz intézett ügyészi megkeresések, kivonatok, a harmadik töredezett mondatokból áll, feljegyzések a nyomozásról.

Alszeghy Béla alezredes elmondja, hogy nov. 7-én a VIII. kerületi rendőrpáncsnok jelentette, hogy elfogták Tisza gyilkosát. Egy vörös parolis szakaszvezető volt, aki azt mondta, hogy ő *Őlni* Tiszára.

Mondada: Van tudomása arról, hogy mi történt ezzel az emberrel?

Alszeghy: Hogy a rendőrségen mi történt vele, nem tudom.

Mondada: Az iratok megvannak erről?

Alszeghy: Lehet, hogy a kommún alatt elvesztek.

Mondada: Nem gondolja, hogy ez az ember hencegett, vagy dicsekedett?

Alszeghy: Nem hiszem, hogy dicsekedni akart volna.

Sztanikovszky elmondja, hogy ilyenforma ember csak *Hurváth-Sanovics*, vagy *Kundek* lehetett.

Utána *Cigler* Mihály vasöntőt hallgatták ki. (A tárgyalás folyik.)

HIREK

Borgözös

orgiát rendeztek Kohn Kun Béla megérkezésének öröme a nemzetközi zsidó szélhámosok. A minden oroszok hatalmas cárijának Nagy Péternek pétervári téli palotájában tartottak ünnepeket az orosz nép gyilkosai és Sinowjew-Schönfeld népbiztos-elvtárs díshimnuszokban magasztalta Magyarország főhőhőjének kimagasló haramia erejét. Hogy gyilkolta le a keresztényen magyarság százait és ezreit, hogy rabolta ki, hogy fosztotta ki a cinkostársai által már előbb megtépázott országot! Micsoda remek munkát végezett! . . . Hozzájuk méltó, közéjük való látor éppen, a mérhetetlen orosz földön lakmározó vándor patkányokhoz. Ismerjük a fajtájukat jól, hisz még mindig elég van nálunk is belőle! Csak orgiázzanak! . . . A magyarok nemzeti ünnepe tulharsogja az ő pétervári dözsölésüket, tulharsogja a cári palota falait, tulharsogja a hegyeket, tengereket és főlhallatszik a csillagos égig, a Magyarok Istenének trónusáig. Es öröm cseppet vegyít a dáridózók poharába az a szent és megmáshatatlant magyar fogadás, mely azt mondja: hogy . . . „Jemossuk a gyűlözetet!”

Lapunk legközelebbi száma, az István-napi törvényes munkaszünet miatt, 22-én, vasárnap reggel jelenik meg.

— Istentisztelet. Az ág. hitv. evang. templomban pénteken, szent István napján délelőtti 10 órakor Szabó Béla s. telkész végzi az istentiszteletet. Vasárnap délelőtti 10 órakor ifjabb Horeczky Béla hitanhallgató prédikál.

— Hegedűs Pál altábornagy üdvözlése. A debreceni körletparancsnok altábornagyi előléptetése alkalmából átutában üdvözlöi a városi tanács, azonkívül Csóka Samu polgármester-helyettes személyesen is tolmácsolta a város közönségének jókívánatait. Hegedűs Pál altábornagyot egyébként a város polgári társadalmának minden rétegéből felkeresték jókívánatokkal.

— Az alispán szolgálati pótléka. Pákozdy Sándor, Hajdúvármegye alispánja szeptember 30-án tölti be 30 éves közszolgálatát. Az állandó választmány ez alkalomból javasolni fogja a megyegyűlésnek az első alispáni pótdíj megszavazását.

— Debreceni gazdák és a szováti földek. Tudvalevőleg a város szováti birtokait az altruista bank vásárolta meg, azonban a birtokból venni akarnak a debreceni gazdák is, akiknek igényeit feltétlenül ki kell elégíteni, mert az altruista bank ígérete, hogy a lehetőség szerint helyi ad a debreceni gazdák kívánságainak, nagyon tág fogalom. A városi tanács elhatározta, hogy a debreceni gazdasági egyesület küldöttségével felküldi Budapestre dr. Magoss György t. főügyészt is, hogy a debreceni gazdák igényeinek kielégítése ügyében határozott megállapodást létesítsenek az altruista pénzintézettel.

— A Baross Szövetség debreceni fiókjá f. hó 22-én vasárnap d. e. 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8.) rendkívüli közgyűlést tart, amelyre az alapító, rendes, levelező és kültagokat, valamint azokat is, akik még nem tagjai ugyan a Szövetségnek, de működése iránt érdeklődnek, — tisztelgettel meghívja a Szövetség vezetője.

— Árverés a szikláti földekre. A szikláti cserépvetőt apróbb parcellákban fogják bérbeadni augusztus 21-én szombaton délelőtti. A városi tanács kimondta, hogy utóajánlatokat nem fogad el, Bárány Mór régi bérlőnek pedig megengedte, hogy répatermését október 1. után vihessen el.

— Felhívás az ecetárusításával foglalkozó debreceni kereskedőkhez. A helybeli Árvizsgáló Bizottság legutóbb a 3 hidratos ecet tájékoztató árát 2 koronában, a 6 hidratos ecetet 3 koronában állapította meg. Aki az ecet árusításával foglalkozó kereskedők közül ennek a tájékoztató árak a megállapítását séreimesnek tartja, sziveskedjék az esetleges fölebbezésre vonatkozó indítványát legkésőbb f. hó 21-én délelőtti 11 óráig a kamara hivatalába juttatni vagy ott személyesen megjelenni. A debreceni kereskedelmi és Iparkamara.

— Peruban elpusztulnak a kivándorlók. Leikellen ügynökök csábítják a li székeny embereket, hogy vándoroljanak ki a délamerikai Peru köztársaságba. Igérnek ingyen szállítást, ingyen földet, aranyhegyeket. Ezzel szemben a valóság az, hogy egészségtelen, mocsaras és erdős vidékre telepítenék le őket, ahol a mária és sárgaláz pusztít. Fél század előtt németeket csábították ki a vidékre. Körülbelül 30.000 ember meg is telepedett, de ezek utódaik közül már alig él 400. Rettentő elhagyatottságban, a benszült indianoznál alacsonyabb kultúrfokon hanyódnak a szerencsétlenek.

— Buza és rozs vetőmag szükségletéről tájékoztatót kívánván szerezni, felkérjük egyesületünk tagjait, hogy szükségletüket legkésőbb aug. 31-én délig titkári hivatalunkban bejelenteni sziveskedjenek. Debreceni Gazdasági Egyesület.

— Szent István napján fonatos és friss csapolású sörök kapharók a nagyerdei fürdő nyári kertjében és Sörszanatórium előtt.

— Városi nyugdíjasok figyelmébe. A kezelés és számfejtés megkönnyítése céljából a városi számvevőség nyomtatott nyugtákat bocsájt a nyugdíjasok rendelkezésére. Evégből felhívjuk nyugdíjasainkat, hogy ezen nyomtatványok átvétele végett a számvevőség V. ügyosztályánál (emelet 17. sz. szoba) közeli napokban jelenkezzenek. Városi számvevőség.

— A debreceni Iparos Dalegyület augusztus hó 22-én vasárnap délelőtti 11 órakor az Ipartestület tanácstermében tartja meg XXX. évi rendes közgyűlést, melyre az alapító, pártoló és rendes tagokat ezúton hívja meg az elnökség.

— Két évi fegyház és a kedélyes tolvaj. Mudra Miklós 37 éves napszámú állt ma a vádlottak padján, mert tavaly áprilisban Nyirbátor körül a románok és vörösek harci színhelyén Gerberger Istvántól 3 szarvasmarhát 4000 koronán felül értékben ellopott a Gere-Vajda Jánosnak adta ki fele haszonbérbe. Beniczky László elnök kérdésére, hogy volt-e már büntetve, azt mondta a vádlott nagy derűtlenség közepette:

— Régen volt már, nem is emlékszem rá, de ne is beszéljünk ilyen csekélyiségekről. Nagy nehezen visszaemlékezett aztán mégis, hogy csekély 6 hónapi börtönt ült egyszer ugyancsak lopásért.

Balogh István kir. ügyész vádbeszéde után 2 évi fegyházra ítélte a kedélyes embert a törvényszék. — Az ügyész megnyugodott, a vádlott azonban: „Nagyon sok ez nekem kérem” kijelentést jelentett be.

— Hadirokkantak figyelmébe. Debrecen szab. kir. város Népjóléti Hivatala felhívja mindazon hadirokkantakat, akik az április hó folyamán történt összeírás alkalmával jelentkeztek és a részükre megküldött hátralekös nyugdíjakat a múlt hét folyamán történt kifizetés alkalmával fel nem vették, hogy folyó hó 21-ikén (szombaton) a hivatalos órák alatt (d. e. 9-11-ig) okvetlenül jelentkezzenek, mert ellenesben a nyugdíj a katonai rokkantellátási hivatalhoz, mint ki nem kézbesíthető, vissza fog küldetni.

— Rendőri hírek. A torkosság áldozata. Török Dezsőné, Kar-utcai lakos, Dezső nevű kisfia a takaréktüzhelyükön lévő fazék barna folyadékáról azt hitte, hogy kávé, s ivott belőle. A fazékban marólag volt, ami összeégette a kis fiu száját és gyomrát. Életveszélyes belső sérüléssel a közköznázba szállították be. — Körözések. Szegi Józsefné, mikor férje jul. 31-én orosz-fogságból megjött, férjének 2 ló, két fejőstehén és 8 sertésről szóló jrlataival megszökött. Egy ismeretlen szerb fogoly elhajította Szegi József tulajdonát képező 3 darab sertést. A rendőrség mindkettőjüket körözi.

— Szt. István király napi táncestély aug. 20-án pénteken a Royal dísztermében. Kezdeté este 8 órakor.

— A vörös boszorkány III. rész. A hozalmak éjszakája. Ma István király napján d. e. 3. 5. 7. és 9 órakor kerül bemutatásra a „Meteor” mozgóban. Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

— Vizslakölyök 10 hetes fehér-barnafoltos Péterfia 18. alól eltűnt. Visszahozója jutalom-ban részesül Dr. Hutyrainál.

KIS HIREK

Ismét huszezer magyar utasítottak ki az oláhok Erdélyből, s helyükbe új honfoglaló mókokat telepítenek. — Hasztalan erőlködés. Évezredes tapasztalat, hogy szétpukkad a béka, ha nagyon felfújja magát.

Önként beléptek a bécsi „magyar” zsidó kommunisták az ellenséges cseh hadseregbe. Bizonyosan irodákban és az élelmezési fegyvernemnél helyezkedett el nagyrészüik. — G. atulánk hozzájuk a cseheknek.

Nagyon megdrágultak a nemes fémek a legutóbbi hónapban. A 14 karátos arany kilója elérte a 60 000 koronát. A színarany ára százhuszezer korona. Ezüst 3600 K. A brilliáns karátja 30.000 K.

Agitációs körutra indult a magyar Felvidéken a cseh miniszter. Nem nagy jövőt jósolunk neki, mert szavakkal nem lehet eltakarni az erőszakos tetteket.

Angol és francia világcégek hangzatos neveit vették fel nagy előszeretettel egyes pesti zugbankok és egyéb kis üzletek. Ennek a szédelgésnek véget vet most a budapesti törvényszék, mert következetesen elutasítja az ilyen irányú kérelmeket.

Esős, hűvös idő jár a Dunántul, helyenkint nagy zivatarok és szélviharok is voltak.

Német-francia konfliktus

Berlin, aug. 19. (Nemzeti St. tel. jel.) Híttékes helyről közlik, hogy a Felső Sziléziában történt zavargásoknak 9 francia katona halottja volt, míg a németek részéről 22-en estek el. Kattovicban kihirdették az ostromállapotot. A nép izgalma leirhatatlan. Ha a franciák nem szolgáltatták be a fegyvereket, akkor újabb zavargások várhatók.

Páris, aug. 10. A francia kormány a lapok jelentése szerint a Kattovici események miatt jegyzéket intéz Németországhoz, amelyben elégtételt követel. A francia csapatok összevonása a Rajnán átvezető hidon tovább tart. Céljuk ismeretlen.

Kutkafalvy lemond?

Budapest, aug. 19. (Nemz. St. t. j.) Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Dr. Kutkafalvy Miklós nemzetiségi államtitkár, a rutén ügyek vezetője, lemond állásáról.

MŰVÉSZET

Pálóczi Horváth Barna

Egy jó öreg piktorról szól a nóta.

A jó öreg piktorokról mi magyarok rendszeren már csak olyankor szoktunk megemlékezni, mikor már csak díszsírhelyre van szükségük. Hát ezuttal kivétel történt, a mi öreg piktorunk, habár elég vékonyan, de még él.

A mi vitéz fiaink esküvőjén történt, mikor Bónis Arkangyal szentatyánk hűségére és hazafiságra buzdította őket, a közönség soraiban egy fekete cigányképi, szürke hajú öreg bácsi meghatólagában felzokogott. A mi jó öreg piktorunk volt az. Az ő egyetlen fia is ott feszített az esküvő tűzerek soraiban, attól fényesedett meg az öreg piktor szeme.

A szentatyának feltűnt a jellegzetes arcú öreg ember s az ünnepély végeztével utána eredt és elfogta. Így sült ki, hogy itt húzta meg magát a nagyerdei városi nyaralóban a mi öreg piktorunk: Pálóczi Horváth Barna nagyváradi festőművész azon reményben, hogy a gazdag Debrecen dusan terített asztaláról neki is jut egy falat kenyér.

Ugy de az öreg rosszul számított, ő még mindig nem tud megelégedni az ő nagymesteri tanításáról s nem tud megalkudni a mai divatos irányzatokkal, így aztán a nagyközönség feledkezett meg ő róla, s bizony az öreg ur asztalára csak akkor kerül valami jobb falat, ha a katona fia megemlékezik róla. Az öreg piktor kérte is a pátert, hogy vegyék fel őtet is katonának, hogy éhező családját eltarthassa, de hát öregünk már erősen túllépte a világi életre megengedett korhatárt, hát nem lehetett.

A szentatyá azután szemlét tartott az öreg piktor szegényes atalier-jében, hirtelenében összenyalábol egy csomó képet s kiállította Szabó István papirkereskedő kirakatában, egyben mozgalmat indított a képek kisorsolására. Kérjük a könyörülő szívű debreceni közönséget, legyenek segítségére a szentatyának nemes szándékában, egy derék, becsületes, régi szabású öreg magyaron segítenek vele, aki ebben a mai kufár világban nem a baksis után futkoss, hanem egész életét és minden erejét a magyar kultúrának szentelte. A képek láthatók az alföldi takarékpénztár épületében, Szabó István papirkereskedő kirakatában.

Az orosz-lengyel béketárgyalások

Bécs, augusztus 19. (Nemz. St. tel. jel.) A lengyel béke delegáció vasárnap Minszkbe érkezett. Az első nap formákat intéztek el s csak hétfőn kezdték meg a tanácskozást. Az elterjedt hírekkel szemben a külügyminisztérium sajtóosztálya úgy értesül, hogy eddig sem távirati úton, sem futár útján nem érkezett semmiféle jelentés a tárgyalásokról. A lengyel kormány utasítani fogja a béke delegációt a tárgyalások megszakitására, ha a delegátusoknak ismét megnehezítik a Varsóval való közvetlen érintkezést.

Budapest, aug. 19. Egy orosz béke delegátus kijelentette, hogy Lengyelországnak több területet fognak hagyni, mint amennyi az antonográfiai határnak megfelelően, csak biztosítékot kívánnak arra, hogy Lengyelország újból nem támadja meg Oroszországot.

Román ajánlkozás

Prága, augusztus 19. (Nemz. St. tel. jel.) A Petit Parisien táviratot közöl Londonból, mely szerint Románia is hajlandó fegyveresen közbelépni Lengyelország érdekében, ha Franciaország és Lengyelország öt pénzbelileg támogatja. De abba nem nyugodnának bele, hogy Magyarország is közreműködjek.

SPORT

A MOVE atlétikai versenye. Ma Szent István király napján a nagyérdemi pályán lesz a MOVE atlétikai versenye a döntője. Ma voltak meg az elődöntő mérkőzések, amelyek igen jól sikerültek. Szombaton délután lesz a Margit-fürdő uszodájában az uszóverseny.

Zupka Győző debreceni huszárezredbeli főhadnagyot, aki a rudugrásban, súly és diszkoszdobásban, valamint a 100 méteres síkfutásban a legjobb reményekkel képviselte volna csapatát, véletlenül sulyosabb természetű baleset érte. A diszkoszdobásnál ugyanis a félredobott diszkosz röptében fejét találta el, amiről rögtön elvesztette eszméletét. Reméljük, hogy erős szervezete rövidesen kiheveri sérülését a pár hét múlva folytatni fogja atlétikai tevékenységét.

A Debreceni Tornaegyesület atlétikai sajtóosztálya ma este 9 órakor a Bika-kávéházban fontos ügyekben megbeszélést tart.

DTE—DMTK. Vasárnap készül revánst venni a DTE a zöld-fesérek csapatán a legutóbbi 1:0-as eredményért. A mérkőzés teljesen nyit.

A DKASE igazoló bizottsága szombaton délután 3 órakor a Bika szálloda féntemelet 15. sz. szobájában ülést tart.

A csehek is tisztogatnak?

Kassa, aug. 19. (Nemz. St. tel. jel.) A kassai zsupán a rendőrfőkapitányság előterjesztésére a külföldi állampolgárokat, tulnyomó részben galíciaiakat és magyarországi menekült zsidó bolsevistákat kiutasította Kassa város területéről.

Színház

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.

Nagy kacagás a Vigaszínházban. Cserey Irma országos nevű kabaré diva és művész társulata csupa kacagató és művészi műsorral tart előadást a Vigaszínházban. A jobbnál-jobb számok és kis darabok általános tetszést arattak. Ma este az előadás 8 órakor kezdődik. Jegyek egész nap előre válthatók.

Max Linder a világhírű francia komikus egy bájos filmjét „Max Linder Monacóban” látjuk az Urániában, elragadóan szép az Uránia sláger képe a Szerenád, egy olasz művésztragedia 5 felvonásban.

Burlingtoni jaguár II. Amerikai kalandrdráma 6 felvonásban az Apollóban.

Hegyek alján D'Albert operája után dráma 5 felvonásban. A Star filmgyár remekére méltán büszkék lehetünk, ez a magyar film az elsőrangú külföldi filmekkel kiállja a

versenyt. A színészek játéka, a gyönyörű táj felvételek elsőrangúak, bemutatja az Arauy Bika Mozi.

URANIA	APOLLO
Péntek Olasz film Szerenád Egy művész tragédiája 4 felvonás. Főszereplő Clarette Rosati Előadások 7 és 9-kor.	Péntek Burlingtoni Jaguár II. Amerikai kalandor történet 6 felvonás. Főszereplők: Pearl White Robert Robertson Előadások 7 és 9-kor.
ARANY BIKA MOZI	
Péntek—Vasárnap Star film. Hegyek alján D'Albert operája 5 felvonásban. Főszereplő: Lóth Ilia. Előadások 7 és 9-kor.	

Közélelmezési ügyosztály értesíti a lakos-ságot, hogy augusztus 20-án a M. O. V. E. által a hadifoglyok érdekében rendezett gyűjtés miatt a lisztirodában és a közlelmezési ügyosztálynál hivatalos óra nem lesz.

Eladó házak

Széchenyi-utcán nagy telkű bérház
Simonfy-utcán nagy telkű sarok ház
Szent Anna-utcán jövedelmező bérház
Veres-utcán nagy telkű családi ház eladó
Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.

Eladó ház

sarok épület forgalmas helyen jömeneteli — vendéglői üzlettel, lakás, pince, fűskamara istállóval és kocsiszírnak alkalmas helyiséggel eladó Dezső L. Maróthy-u. 19.

Kovács és Kazánszenet, Akác műfát, Romancementet, Tűzfát vagon-tételben és métermázsánként azonnali szállításra ajánlok

Polyánszky Orest tűzifa és szénkereskedő — Szoboszlai-ut 1. sz. Miklós-utca végén. Vidéki rendelést is eszközölök.

Önkéntes árverés folytatása
Piac-utca 10. szám 1. em. 1. hó 21-ikén szombaton délután 3 órakor.

Árverésre kerülnek: üvegneműek, porcelán-neműek, butorok, műtárgyak, arany-ezüstneműek, régi könyvek, rézmetszetek, háztartási cikkek stb.

RISBIRTOK 16 magyar hold fekete vizes talaju aljhomok köves uton 12 kilométerre konyhakertészetre különösen alkalmas, eladó Dezső L. Maróthy utca 19.

ÁLLANDÓ NAGY BUTOR KIÁLLITÁS!

Dus választék, saját készítésű modern lakberendezési cikkekben u. m.: háló, ebédlő, uriszoba valamint ülő butorokban. — Olcsó butorokban is nagy választék

Killer Ede butorgyáros cégénél
Ferencz József-ut 68.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Zongora
kitűnő bécsi gyártmány
eladó Meszena-u. 2.

Eladó
Petőfi-téren 7 és 8. szám
alatti ház, ugynevezett —
Telekdy-fürdő összes ká-
véházi, fürdő berendezés-
sel együtt Értekezhetni
Debreczeni Gazdák Bankja
Kossuth-u. 17

Makulatura
különböztetve lapunk
kiadóhivatalában,

Koros Sándor
főrti-szabó üzletében Piac-u. 68.
Saját készítésű elegáns férfi
öltönyök kaphatók.

Kerekék bérletet
5-től 50 holdig mikespércsi
és szoboszlói köves utak
közötti részen. — Cim a
kiadóban.

Egy
két kerekű 4 üléses taliga
és két lóra való lószerszám
eladó. Riesz kocsi-
gyárban.

Nős
fűszerkereskedő segéd —
azonnali belépésre a lást
keres. Cim Oláh György
Balmazújváros.

**Bélyeggyűjtés és véső-
intézet**
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.
Telefon: 1365.

Nyomdásztanulóul

felvétetik fizetéssel lapunk nyomdájában 3—4 középiskolát végzett értelmese f. u. — Jelenkezhetni bármikor.

Zákány József

fuvarozási vállalata
PIACZ-UTCZA 43. SZÁM.



Álkalmi vétel!

Rögtön beköltözhető
szép kis családi ház!
Lakó nincs!

Egy hat. hold (1600 négyszögöl) szőlővel!

Gyümölcsösse!

Istálló is van!

Csapokert-Árponyi-utca 18-20 szám.

1600 négyszögöl szőlőben elsőrendű cseretégla-ból épített, cseréppel fedett szép kis ház, benne 2 szoba, konyha, üvegezett veranda és pince. Külön egy szobás vincellér lakás.

Van továbbá nyári konyha, téglából épített istálló 4 lóra, belső szénapadlással, kocsiszin és külön szénatartó raktár, 15 szekér széna befogadására, sertésöl 6 darab sertésre.

Ára 185 ezer korona!

Az egész ingatlan, összes tartozékaival együtt rögtön át lesz adva a vevőnek beköltözhetőre!

Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Hivatalos órák állandóan egész nap.

Telefon 13-76.

Eladó szőlő Vágóhid mögött Létai köves uton 1600 négyszögöl szőlő, gyümölcsös, veteményes, lugas, 1 szoba, konyha, kamara, pince, szia és akollal eladó Dezső László irodája Maróthy-u. 19.